

新华社北京 7 月 13 日电 7 月 11 日，国家主席习近平致电西蒙斯，祝贺她当选苏里南共和国总统。

习近平指出，苏里南是中国在加勒比地区的重要战略合作伙伴。建交 49 年来，在双方共同努力下，中苏关系健康稳定发展，各领域务实合作成果丰硕，在多边事务中保持密切协调。

我高度重视中苏关系发展，愿同西蒙斯一道努力，深化互利友好合作，推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展，更好造福两国人民。

锲而不舍落实中央八项规定精神

4 版

## 深入学转作风 解民忧促实效

——天津、福建、湖北扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

# 走出一条中国特色城市发展道路 ——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

■新华社记者

中国大地上，690 多座城市星罗棋布，9.4 亿人生活在城镇。

承载着人们对美好生活的向往，经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程，我国城市发展波澜壮阔，成就显著。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置，习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述，深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，为新时代城市发展建设定向领航，走出了一条中国特色城市发展道路。

### “认识、尊重、顺应城市发展规律，端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区，一派生机勃勃——

启动区满目葱茏，一座座楼宇拔地而起；容东片区烟火升腾，重点设施加快建设；高新区路网密织，站城、产城、绿城融合发展气象初显；白洋淀荷花绽放，千年秀林绿意盎然……

这座由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长，日新月异。谋千年大计，创时代标杆。

2017 年 4 月，中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城，真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区，是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中举足轻重。

“做好城市工作，首先要认识、尊重、顺应城市发

展规律，端正城市发展指导思想。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律，从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署，提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代，我国城镇人口已超过农村人口，城镇化快速推进，城市发展取得举世瞩目成就，也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”，到“城市规划墙上挂挂”；从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”，到城市建设贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出：“我国城市发展中存在的问题，如果长期得不到解决，就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题，我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求，为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015 年 12 月 20 日，中央城市工作会议在北京召开。这是时隔 37 年后，党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上，强调统筹空间、规模、产业三大结构，提高城市工作全局性；在发展环节上，强调统筹规划、建设、管理三大环节，提高城市工作的系统性；在发展动力上，强调统筹改革、科技、文化三大动力，提高城市发展持续性；在发展布局上，强调统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性；在发展主体上，强调统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展积极性。

这次会议上，习近平总书记鲜明提出“五个统筹”的城市工作基本思路，就一系列根本性问题阐明原则立场，校正工作导向，为做好新时代城市工作提供了根本遵循。

强化城市规划引领——

2014 年 2 月，习近平总书记在北京考察时来到北

京市规划展览馆，详细了解北京地理环境、规划布局、功能定位、发展变化等情况。

习近平总书记强调，“城市规划在城市发展起着重要引领作用，考察一个城市首先看规划，规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳。”

对雄安新区规划建设，习近平总书记反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设，经得起历史检验”。

对东部等人口密集地区，习近平总书记强调要优化城市群内部空间结构，合理控制大城市规模，不能盲目“摊大饼”。

在雪域高原西藏林芝，习近平总书记要求科学划定城市开发边界和生态保护红线，科学配套规划建设基础设施，提升城市现代化水平。

2016 年 2 月，中共中央、国务院印发《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，针对城市各种规划“打架”、城市规划执行不到位等问题，强调依法制定城市规划，实现一张蓝图干到底。

北京率先确定人口总量上限、生态控制线、城市开发边界“三条红线”，在优化功能的基础上，人口得到合理疏解，目前城六区常住人口比 2014 年下降 15%；

西部超大城市成都实现多中心、组团式布局，建立 66 个产业园区为核心的产业生态圈，不再同质化竞争，而是融合式发展；

上海在紧凑的空间里腾挪，努力给百姓多一些公共区域，公园加速“生长”……

各地以城市规划为引领，积极探索符合自身特点的发展策略。

推进城市治理创新——

2018 年 9 月 28 日，在辽宁考察的习近平总书记来到抚顺市东华园社区，实地了解当地采煤沉陷区避险搬迁安置情况。

(下转第 3 版)

本报讯(记者于春洋 刘国栋)7月 13 日，市委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神，进一步研究部署巡视工作。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记在山西考察时的重要讲话，具有很强的指导性，我们要认真学习领会，与深入贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来，把握精神实质和实践要求，转化为做好天津工作的思路举措。传承弘扬伟大抗战精神，以隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年为契机，对中国革命战争史学而时习之，讲好抗战故事，发扬革命传统，增强斗争精神，汲取前行力量，进一步提振干事创业的精气神。加快建设现代化产业体系，科技创新和产业创新一起抓，立足自身特色优势，推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业，持续优化营商环境，进一步激发经营主体活力。牢牢守住安全稳定底线，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，办好“老一小”、生态环境保护等民生实事，以“时时放心不下”的责任感，抓实经济安全、生产安全、公共安全等各领域工作，做好防汛减灾工作，切实维护社会和谐稳定，筑牢首都政治、安全“护城河”。纵深推进全面从严治党，发扬自我革命精神，落实管党治党责任，深化风腐同查同治，抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，真查实改，务求实效，进一步完善作风建设常态化长效机制制度，以风清气正的政治生态引领正气充盈的社会生态。

会议强调，要深学深用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，深入学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》，深刻认识巡视工作的重要意义，牢牢把握政治巡视定位，牢牢把握党中央关于巡视工作的方针，牢牢把握党中央关于巡视工作的部署要求，贯通起来学，结合实际做，以实际行动体现深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。强化政治监督，聚焦贯彻习近平总书记重要讲话精神和重要指示要求，聚焦落实党中央决策部署，充分发挥巡视利剑作用。高度重视巡视发现的问题，加强巡视整改和成果运用，压实压实巡视整改主体责任，以巡促改、以巡促建、以巡促治，推动全面从严治党向纵深发展，为推进高质量发展提供有力的政治保障。

陈敏尔主持并讲话

学习贯彻习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神，进一步研究部署巡视工作

牢记嘱托善作善成 改革进行时

## 改革为笔绘新篇

——天津深入贯彻落实党的二十届三中全会精神的实践答卷



天开高教科创园外景。



天津南站科技商务区。

记者 潘立峰 摄

讲……从机关单位到企业车间，从城乡社区到田间地头，从学校课堂到绿色军营，从群众团体到“两新”组织，累计开展宣讲超过 8100 场，受众超 48.3 万人，推动全会精神从“文件里”落到“心坎上”。广大党员干部群众持续深化对全会重大意义、重要成果、重大部署等的理解把握，“将改革进行到底”成为大家最鲜明的共识。

结合实际，把全会描绘的全景图转化为天津的施工图——

调查研究是做好工作的基本功。

去年 2 月，习近平总书记视察天津时提出“在进一步全面深化改革开放上善作善成”等重

要要求。围绕深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神和全会部署，全市大兴调查研究，形成 1 个总报告、6 个综合性报告、30 个专题性报告，全面总结评估我市全面深化改革工作的经验做法和实际成效，提出重点领域改革的思路举措。

市委十二届六次全会对贯彻落实党的二十届三中全会精神作出深入部署，聚焦天津发展提出 10 个方面重点改革举措，涉及深化区域一体化、京津冀协同发展、港产城联动发展、推动经济高质量发展、城市内涵式发展、产学研深度融合等方面体制机制改革创新，明确 329 项改革任务。

善作善成，一抓到底推动重要改革见行见效——

“各级党政主要负责同志要担负起政治责任，重要改革亲自部署、重大方案亲自把关、关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。”市委对推动改革任务落地见效提出明确要求。

一级带着一级干，一锤接着一锤敲。市委全面深化改革委员会将传达学习习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和中央全面深化改革委员会会议精神作为第一议题，及时跟进学习，研究落实措施，以改革的办法破除体制机制障碍，解决制约高质量发展的现实问题。

本报评论员文章 千帆竞发 将改革进行到底

2 版

压实责任，强化统筹，守正创新，先立后破，进一步全面深化改革，激发出全市干事创业、攻坚克难的澎湃动力。2024 年，全市地区生产总值同比增长 5.1%。今年一季度经济实现“开门红”，同比增长 5.8%，保持向上向好势头。6 月在津举办的夏季达沃斯论坛取得圆满成功、收获丰硕成果，城市创新发展的活力得到充分展现。当前，天津正全力以赴做好上合组织峰会筹备工作，扎实推进“十项行动”和“三新”“三量”等重点工作，奋力推动高质量发展取得更大成效。

改革强发展 以创新思维走好内涵式发展路子

发展出题目，改革做文章。天津聚焦推动高质量发展的突破口和关键点，为不断开创高质量发展新局面注入改革新动力。

战略牵引，聚势成炬——

在天津改革发展的关键时刻和重要关口，习近平总书记提出“以推进京津冀协同发展为战略牵引”的重要要求，为天津在进一步全面深化改革中找准方向、发挥优势、实现突破提供了强大的思想指引和行动指南。

致广大而尽微，一子落而满盘活。

天津始终围绕贯彻落实国家重大区域发展战略，主动办好协同融入的事，扎实办好自己发展的事，深入推进区域一体化、京津同城化。服务北京非首都功能疏解和“新两翼”建设，中国资源循环集团总部落户天津；2024 年市场化协作疏解功能资源在津新设机构 1981 家、总投资 1896 亿元；京津冀国家技术创新中心在津布局建设 8 个差异化创新平台。“站产城”融合发展机制不断完善，“通武廊”毗邻区域一体化发展持续推进，京津冀智能网联新能源汽车科技生态港加速共建。

现如今，京津冀资质资格互认事项增至 209 项，“同事同标”事项达 230 项……京津冀协同发展故事，正因交通互通、设施互联、服务互融、生态共享的体制机制协同支撑，不断书写着区域协同发展的时代新篇。

内涵之变，存量生金——

发展并非总是大开大合的白纸作画，在存量的肌理中注入变革的活力，亦是破局之策。

(下转第 2 版)